

曾特首：

### 反對開徵銷售稅

開徵銷售稅近日在社會引起熱烈討論，亦同時給各政客提供了曝光表演的機會。這類表演相信在諮詢期滿之前會不斷上演，往好處看可以是廣開言路，全民參與；但在另外一個角度看却是會給一些人藉機破壞和諧穩定。

猶記董特首當年不斷挨罵，仍然不斷推出新改革構思。我推斷他一是好大喜功，一是以為擇善固執。對於這次開徵新稅種事件，我不相信 曾特首你和前人有相同的思路，但就算是別有用心，我恐怕最終也是得不償失。所謂：天下本無事，庸人自擾之。香港人剛捱過了一段衰退的日子，現在稍為喘定政府就說要為萬世基業而開徵一種有殺錯，無放過的新稅，引起整個社會人心震盪可想而知，也立刻提供了一個機會給一些本來已經死寂的政客登台做大龍鳳。

我是反對開徵銷售稅的。它的好處及壞處不少專家都已經說過了，我反對純是因為香港根本沒有這個需要。作為一間商業機構，如果整天嚷著要開源節流的話，那情況便似乎不太樂觀。但以香港這個「小政府」，在相對地有充裕儲備，估計未來的幾年亦會有盈餘的情況下，研究開源應該可以溫和緩慢一點，在節流之前首先就要堵

塞浪費的漏洞。如果改變一向「大花筒」的作風，要維持收支平衡似乎不會太難。

以下是一些減少浪費的意見：

- (一) 將港台出賣，收回一筆之外每年不用撥出經費，政府要推出任何訊息可委託私人製作公司。解散旅發局，將工作撥給貿發局，免却旅發局浪費之餘亦使貿發局資源增值。自從政府停止建屋之後房委會仍然有不少員工雖然無所是事，但薪俸依舊，而宏偉辦公室及展覽室的使用率相信亦偏低，如果情況維持的話，房委會剩下的「尾數」很快便會清袋。其實政府早就要將這個機構由大變小，然後將辦公室改由其他部門使用，減少向外租用
- (二) 政府機構中相信警隊是最龐大及重要的，以前的編制警司已經坐鎮一方，時至今日，警司之上各階級的人數要多少有多少。假設以自然流失的方法將警司以上之編制回復到約二十年前的話，那開支自然減少，資源亦可重新分配。政府機構以外的醫管局高層也是同樣擁腫，聽說首長級的醫生也有數百人之多，而藥物及前線的醫護人員卻被諸多刪減，直接影向市民接受適當醫療的機會。如果醫管局能改變肥上瘦下的政策，相信它的財政狀況和醫療水平會同樣趨向健康，而政

府的撥款亦不必要增加。

(三) 以上提到的政府部門及公營機構祇是我隨意想到的事例，相信不少人可以列舉更多類似的事，政府制度或管理階層人員因輕率或懶怠而做成的資源浪費或錯配彼彼皆是，強政勵治此其時矣。港英年代製造的各公營機構以前從來沒有人會，或敢摸它們的屁股，就是負責出錢的政府也「無權」過問。這類機構的主管階層薪酬以機構的人數及資產價值來釐定，加上可以自把自爲，他們的薪酬往往比政府部門主管還要高，難道他們的工作更重要困難？不要忘記是政府給他們掘井，不用爲資金傷腦筋，沒有競爭的獨市生意！回歸後保皇黨改爲民主派，再變爲反對派，市民對於各據山頭，坐地分肥，持法自重的情況日漸明白，如果特首能乘時將這些不正常現狀糾正，例如將這類機構納入立法會監管，將這類人的薪酬致於政府部門首長之下，那才真正爲香港建立萬世基業。

香港是世界知名的購物天堂，每天都吸引世界各地人士來港旅遊或投資，目前的稅制亦大致公平及簡單，似乎亦甚少人反對。一旦開徵銷售稅，情況便會徹底改變，相信是大部份港人所不願意見到的。

歐陽兆輝